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Inlämnade motioner till kommunfullmäktige 
19 september 2022  

Förslag till beslut 

Kommunfullmäktige beslutar 

1. att överlämna motionerna till kommunstyrelsen för beredning.  

Inlämnade motioner 

• Motion om aktiviteter för unga hbtqia-personer på landsbygden från Lovisa 

Johansson (FI) och Stina Jansson (FI) 

• Motion om bilfri Dragarbrunnsgatan 2.0 från Lovisa Johansson (FI) och Stina 

Jansson (FI) 

• Motion om fler utemiljöer med solskydd vid förskolor, skolor och fritidshem 
från Lovisa Johansson (FI) och Stina Jansson (FI) 

• Motion om att förbjuda djurcirkusar från Lovisa Johansson (FI) och Stina 
Jansson (FI) 

• Motion om att inrätta Uppsala ungdomsfullmäktige från Lovisa Johansson (FI) 

och Stina Jansson (FI) 

• Motion om invånarbudget från Lovisa Johansson (FI) och Stina Jansson (FI) 

• Motion om ljuskonstverk vid Flogstamasten från Stina Jansson (FI) och Lovisa 
Johansson (FI) 

• Motion om psykisk ohälsa hos nyanlända och stöd åt fadderhemmen från 
Stina Jansson (FI) och Lovisa Johansson (FI) 

• Motion om screening efter våld och förtryck i nära relationer bland 

kommunalt anställda från Stina Jansson (FI) och Lovisa Johansson (FI) 

• Motion om sexlyft i skolorna från Stina Jansson (FI) och Lovisa Johansson (FI) 

• Motion om solskydd vid kommunens badstränder från Stina Jansson (FI) och 

Lovisa Johansson (FI) 

• Motion om att ta bort tiggeriförbudet i Uppsala kommuns lokala 

ordningsföreskrifter från Stina Jansson (FI) med fler 
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• Motion om tillgängliga skyddade boenden från Stina Jansson (FI) och Lovisa 
Johansson (FI) 

• Motion om att förflytta Näckens Polska från Roger Thelander (SD) 
 

 

 

 

 



Motion: Aktiviteter för unga hbtqia-personer på landsbygder

Många unga hbtqia-personer på landsorter har känslan av att vara ensamma om att vara hbtqia, och att en
behöver flytta ifrån sin ort till en stad för att kunna vara sig själv. I själva verket finns det såklart många
hbtqia-personer på landsbygderna, och en behöver inte flytta till staden för att kunna hitta en partner eller
leva öppet med sin identitet. För att fler unga ska känna att de har en självklar plats på Uppsalas
landsbygder bör kommunen arrangera evenemang där personer med liknande erfarenheter kan träffas och
känna gemenskap. Det är en signal från kommunen om att “Du får finnas här”.

Med anledning av detta yrkar vi att:

- Uppsala kommun arrangerar aktiviteter för hbtqia-unga i form av möten, utbildningar, och
kulturevent på Uppsalas landsbygder.

Lovisa Johansson (F!)
Stina Jansson (F!)



Motion: Bilfri Dragarbrunnsgatan 2.0

Dragarbrunnsgatan består i dagsläget av kombinerad trafik med cykel, gång och bil. Det är på flera sätt en
svår och otrygg gata att ta sig fram på, i synnerhet som oskyddad trafikant. Trots att det är en
gångfartsgata är biltrafiken tät vilket sker på bekostnad av gående och cyklister möjligheter att ta sig fram
tryggt, smidigt, tillgängligt och säkert.

I Uppsala innerstadsstrategi ska begränsningen av genomfartstrafiken leda till att främja stadslivet samt
att öka tryggheten och trivseln. Det ska vara enkelt för privatpersoner att gå, cykla eller åka
kollektivtrafik. Att tillåta genomgångstrafik för privatbilister på en gata som ofta är fullt trafikerad av
personer som cyklar eller går är inte att bygga en stad för människor snarare än bilar. Tvärtom visar det att
privatbilism prioriteras över andra färdmedel. Som gående eller cyklist ska man inte behöva vända sig om
flera gånger under sin färd för att det kan komma biltrafik att väja för på grund av att gatan är otillräckligt
utformad för samtliga färdmedel.

Minskandet av privatbilism är både ett konkret tillvägagångssätt för att få bättre luftkvalitet i innerstaden,
samt för att öka livskvaliteten och tryggheten. Just Dragarbrunnsgatan är en levande gata där det alltid
borde vara enklare för privatpersoner att gå eller cykla än att åka bil. Det finns omslutande vägar som
privatbilister kan ta istället, eller parkeringsplatser att parkera vid för att sedan gå in till centrum. Det
kommer att finnas ett fortsatt behov av att ta emot varutransporter. Varutransporten bör huvudsakligen
förläggas en viss tidsperiod om dagarna när det inte rör sig lika mycket cykel- eller gångtrafikanter.
Färdtjänst och utryckningsfordon ska givetvis undantas från begränsningen av bilar.

I Uppsalas innerstadsstrategi finns ambitionen att anlägga fler cykelvägar och gågator. Vid utformningen
av Dragarbrunnsgatan 2.0 är det ett ypperligt tillfället att stänga av gatan helt för privatbilism och istället
utöka den levande stadskärnan för cykel- och gångtrafikanter.

Med anledning av detta yrkar vi att:

- I planen för Dragarbrunnsgatan 2.0 göra gatan till en zon fri från privatbilism.
- Utreda hur varutransporter kan förläggas till en viss tidsperiod på den nya gå- och cykelgatan.

Lovisa Johansson (F!)
Stina Jansson (F!)



Motion: Fler utemiljöer med solskydd vid förskolor, skolor och
fritidshem

I somras rapporterades att förskolor i Uppsala saknar solskydd utomhus, vilket gör att barns utomhuslek
begränsas. Skyddet från solen är viktigt ur ett rättighetsperspektiv för att gynna barns rätt till lek och
rekreation. Solskydd är även viktigt ur ett folkhälsoperspektiv, med tanke på att antalet fall av hudcancer
har ökat kraftigt de senaste tio åren.

Enligt Uppsala kommuns riktlinje för utemiljöns yta och kvalitet vid förskola och grundskola
framkommer det att gårdarna ska ha goda sol- och skuggförhållanden uppbyggda av grönska som träd och
buskar. Utifrån sommarens rapporteringar kan vi konstatera att kommunens förskolor inte lever upp till
dessa krav, och att frånvaron av skugga blir en begränsning i barns vardagliga aktiviteter.

Med anledning av detta yrkar vi att:

- Kommunen ska utreda och säkerställa att varje förskola, skola och fritidshem har tillgång till
solskydd i form av exempelvis grönska eller solsegel

Lovisa Johansson  (F!)
Stina Jansson (F!)



Motion: Förbjud djurcirkusar

Cirkusens verksamhet bygger på att den befinner sig på resande fot och på att djuren gör konster för
publiken. Båda dessa faktorer kan bidra till problem för djuren. Resandet och de omständigheter
som transporten innebär kan orsaka stress hos djuren och deras utevistelse blir begränsad till
tillfälliga inhägnader. De konster som djuren förmås att göra är ofta onaturliga för dem och kan i
vissa fall ge skador.

Uppvisning av djur på cirkus ses av några människor som en möjlighet att lära sig om djuren. Problemet
är att den bild som där förmedlar inte har någonting med djurens naturliga liv och beteende att göra. Detta
gynnar inte framtidens arbete för ett etiskt hållbart samhälle där djurens egenvärde respekteras.

Internationellt har allt fler länder inrättat, eller är på väg att inrätta, förbud för utnyttjandet av alla djur på
cirkus. Några exempel är: Brasilien (regionala förbud), Bolivia, Bosnien  Hercegovina, Cypern,
Grekland, Malta och Mexiko. I flera andra länder har vilda djur på cirkus förbjudits.

Sveriges veterinärförbund vill se ett förbud mot elefanter och sjölejon på cirkusar. På riksnivå har
djurskyddslagsutredaren föreslagit att utöka listan över djur som inte får uppvisas på cirkus och där
tillägga elefanter och sjölejon. På kommunal nivå har Österåkers kommunstyrelse tagit ett beslut om att
utreda möjligheten för kommunen att förbjuda cirkusar med vilda djur. Hudiksvalls kommunfullmäktige
har tagit beslut att kommunal mark inte längre ska upplåtas till cirkusar som använder djur i sina
föreställningar.

Samhällets inställning till att hålla och förevisa djur på cirkus har förändrats. Allmänheten, experter,
politiker och djurskyddsorganisationer anser att det är hög tid att denna underhållning upphör.

Med anledning av detta yrkar vi att:

- Inte upplåta kommunal mark i Uppsala kommun till cirkusar som i kommersiellt syfte
utnyttjar djur.

Lovisa Johansson (F!)
Stina Jansson (F!)



Motion: Inrätta Uppsala ungdomsfullmäktige

Flertalet kommuner i Sverige har ungdomsråd och ungdomsfullmäktige, som är del av den
kommunala organisationen. Där finns ungdomar representerade, ofta i åldersspannet 12-17 år,
och får förvalta över en mindre budget samt ge sina synvinklar på kommunens verksamhet och
ungas behov inom kommunen. Genom att starta ungdomsfullmäktige i Uppsala kommun kan vi
stärka demokratin för personer som sällan har möjlighet att göra sin röst hörd.

Ungdomsråd och ungdomsfullmäktige tillvaratar gemensamma intressen för unga. Unga är på
intet sätt en homogen grupp, men olika grupper av unga delar dock gemensamma
levnadsomständigheter, rättigheter och skyldigheter. Exempelvis går många unga i skolan, är
beroende av sina vårdnadshavare och har inte rösträtt. För att ungdomsfullmäktige ska kunna
spegla olika levnadsomständigheter och erfarenheter bland unga i Uppsala är det en fördel om
unga från olika kommundelar, kön och åldrar finns representerade. Därför bör kommunen arbeta
för att sprida information brett bland unga om möjligheten att kandidera till ungdomsfullmäktige.

Ungdomar ska precis som vuxna ha möjlighet att påverka sin vardag och samhället, men har idag
långt ifrån samma möjlighet. Unga är ofta underrepresenterade i demokratiska församlingar, i
medborgardialog och i beslutandeprocesser som rör samhället de lever i. Att ungdomar är
underrepresenterade i demokratiska sammanhang är ingen slump utan en del av
åldersmaktordningen.

Unga är ofta ovana vid kontakt med politiker och tjänstemän vilket försämrar möjligheterna till
påverkansarbete. Ungdomsfullmäktige behöver förutsättningar för att kunna bedriva
påverkansarbete. Att stärka samarbetet med ungdomsrörelsen är avgörande för att stärka ungas
förtroende för demokratin, och kan vara ett forum för röster som sällan hörs i den politiska
debatten.

Ytterligare ett sätt att ge ungdomsfullmäktige goda förutsättningar till att bedriva sitt arbete och
för att förbättra dialogen är att ge rådet tillgång till en arbetsplats i anslutning till
kommunledningskontoret.

Genom att inrätta ett ungdomsfullmäktige kan kommunen skapa ett bättre Uppsala för unga, och



genom ungdomsfullmäktige kan Uppsalas politiker bättre bevaka ungdomsfrågor.

För att stärka demokratin i Uppsala yrkar vi att:

- Inrätta ett ungdomsfullmäktige som kontinuerligt fungerar som en remissinstans på
kommunala beslut.

- Utreda riktlinjer för hur unga kan kandidera och bli valda till ungdomsfullmäktige.
- Ungdomsfullmäktige ska ges tillgång till en arbetsplats i anslutning till

kommunledningskontoret.
- Inrätta en särskild tjänst för ökat ungdomsinflytande på kommunledningskontoret.
- Sprida information i kommunens grund- och gymnasieskolor om hur man kan kandidera

till ungdomsfullmäktige, med hänsyn till att nå fram till och locka en mångfald av
ungdomar från olika kommundelar, åldrar och kön.

Lovisa Johansson (F!)
Stina Jansson (F!)



Motion: Invånarbudget

I tider när demokratin utmanas är det viktigt att inte bara värna utan också vidga demokratin.
Tilliten till de demokratiska systemen behöver stärkas på alla nivåer, också den kommunala.

Det styrsystem som Uppsala kommun utvecklat under en längre tid har som idé att det är de
politiska målen som ska styra hur pengarna används. De politiska partierna ska i möjligaste mån
komma överens om gemensamma mål, det vill säga, vilka frågor som ska prioriteras de
kommande åren och utifrån prioriteringarna fördela pengarna. Vi vill inte alltid samma sak,
vilket bland annat avspeglar sig att partierna lägger olika budgetförslag.

De flesta invånare har varken information eller kunskap om budgetprocessen, och diskussionerna
förs inte vid köksborden. En invånarbudget kan involvera fler av Uppsalas invånare i
samhällsbygget och prioriteringarna av kommunens medel.

En invånarbudget innebär att kommunen avsätter en viss procent av kommunbudgeten som
invånarna får disponera över och fördela inom de områden som är viktigast för dem. Samtalen
äger rum både mellan invånare och mot kommunens organisation, där tjänstepersoner hjälper till
med faktaunderlag, formuleringar och liknande. Möten kan ske fysiskt eller digitalt.

Invånarbudget kan ses som en skola i demokrati där invånare får vara med och göra
prioriteringar kring gemensamma resurser. Idén praktiseras på flera andra kontinenter. I Europa
hade år 2013 drygt 1300 kommuner anammat idén. Genom en invånarbudget kan vi både stärka
invånarnas påverkansmöjligheter, och ge en bättre insyn i hur kommunens ekonomi och politik
fungerar i praktiken.

För att stärka demokratin yrkar vi:

- Att Uppsala kommun startar en försöksverksamhet med invånarbudget.

Lovisa Johansson (F!)
Stina Jansson (F!)



Motion: Ljuskonstverk vid Flogstamasten

Området kring Flogstamasten i Flogsta-Ekeby benämns ibland som “Uppsalas Paris” på grund av
Flogstamastens vissa likheter med Eiffeltornet. Runt Flogstamasten finns en stor gräsyta där boende och
förbipasserande ofta spenderar sin fritid och umgås med varandra. Något som ofta efterfrågas bland
Uppsalabor är mötesplatser fria från konsumtion, och tillgång till kultur och evengemang som inte kräver
ett ekonomiskt kapital. Parken kring Flogstamasten går att utveckla mer för att skapa just en sådan plats.

Varje kväll vid solnedgången i Paris lyses Eiffeltornet upp. Varje hel timme kan en se en fem minuter lång
ljusshow under kvällstid där tornet glittrar. Där samlas invånare och turister för att tillsammans ta del av
ljusfenomenet utan krav på varken ekonomiskt kapital eller konsumtion. Invånare och turister har
efterfrågat en liknande plats i Uppsala, och vad passar då bättre än att införa ett ljuskonstverk i Uppsalas
Paris?

Tiden för ljuskonstverket bör givetvis ta hänsyn till närliggande bostadshus och ljuskonstverket bör vara
självförsörjande på förnybar energi via exempelvis solceller.

Låt oss på riktigt göra Flogsta till Uppsalas Paris!

Med anledning av detta yrkar vi att:

- Utreda möjligheten till ett ljuskonstverk vid Flogstamasten
- Utreda hur ljuskonstverket kan vara självförsörjande på förnybar energi via exempelvis solceller

Stina Jansson (F!)
Lovisa Johansson (F!)



Motion: Psykisk ohälsa hos nyanlända och stöd åt fadderhemmen

Många personer med erfarenhet av krig och flykt lider av PTSD (posttraumatiskt stressyndrom) samt
depression. Dessa personer lider dessutom ofta idag av otrygga levnadsvillkor även i Sverige när det
gäller exempelvis en otrygg boendesituation, svåra familjeförhållanden, diskriminering och utanförskap i
samhället.

Fadderhemmen, som Uppsala kommun ger bidrag till, är viktiga för att skapa bättre förutsättningar för
nyanlända ungdomar. Värdfamiljerna har uttryckt en förtvivlan och känsla av maktlöshet och har lyft
svårigheterna i att sakna kunskap i hur de ska bemöta dessa personer som lider av just depression och
PTSD.

Med anledning av detta yrkar vi:

- Att fadderhemmen för nyanlända i Uppsala kommun erbjuds stöd och utbildning i bemötande av
personer med erfarenheter av trauma och depression.

Stina Jansson (F!)
Lovisa Johansson (F!)



Motion: Screening efter våld och förtryck i nära relationer bland
kommunalt anställda

Att kommunen ska arbeta både förebyggande och bekämpande mot våld i nära relationer är
varken nytt eller förhandlingsbart. Frihet från våld är en grundläggande mänsklig rättighet.
Våld är en olaglig handling och stort ett demokratiproblem som allvarligt kränker personlig
integritet och begränsar rörelsefriheten. Vi måste agera innan det uppstår, stötta de som är utsatta,
och genomföra ett efterarbete. I efterarbetet ska alla anledningar och strukturer till varför våldet
sker utredas.

Screening, alltså att rutinmässigt ställa frågor om våld, har visat sig ha en hög effekt för att
upptäcka våld i nära relationer. Ändå tycks både rutiner och handlingsplaner för att upptäcka och
förebygga våld saknas inom majoriteten av kommunens verksamheter.

Med anledning av detta yrkat vi att:

- Uppsala kommun regelbundet screenar bland kommunalt anställda efter utsatthet för våld och
förtryck i nära relationer.

- Uppsala kommun regelbundet screenar bland kommunalt anställda efter personer som utövar våld
och förtryck i nära relationer.

- Uppsala kommun utarbetar rutiner för stöd och åtgärder för kommunalt anställda som utsätts för
våld och förtryck i nära relation.

Stina Jansson (F!)
Lovisa Johansson (F!)



Motion: Sexlyft i skolorna

Från och med hösten 2022 har ämnet “Sex och samlevnad” bytt namn till “Sexualitet, samtycke och
relationer” i skolans läroplan. Ämnet ska från och med ändringen också genomsyra alla skolans ämnen,
snarare än bara några få. Syftet är att genom ämnesövergripande arbete kunna visa hur olika perspektiv på
kunskapsområdet hänger ihop och bildar en helhet.

Feministiskt initiativ välkomnar läroplansförändringen. I samband med #metoo var det många elever som
vittnade om sexuella övergrepp och trakasserier, och som framförde behovet av en bättre sex- och
samlevnadsundervisning i skolan. 2018 presenterade Skolinspektionen en granskning av sex- och
samlevnadsundervisningen. Granskningen visade på stora brister i undervisningen vad gäller frågor om
samtycke, sexuella trakasserier, hedersproblematik, och att undervisningen i stort är heteronormativ. I
granskningen från Skolinspektionen kan vi även läsa om att lärare själva ser behovet av
kompetensutveckling för att känna sig mer säkra i sin undervisning.

För att kunna stärka skolorna i deras arbete, och göra lärare trygga både med ämnet och med de nya
läroplansändringarna, behöver Uppsala kommun göra en satsning. Vi behöver se till att lärare och
skolpersonal får de verktyg och den kunskap som krävs att undervisa “Sexualitet, samtycke och
relationer” på det sätt som det är tänkt. Vi behöver helt enkelt ett sexlyft i Uppsala kommuns skolor!

Vi föreslår därför att utbildningsnämnden får i uppdrag genomföra en kompetenssatsning för
skolpersonalen utifrån de nya läroplansdirektiven. På så sätt kan vi garantera att eleverna får en god
undervisning i “Sexualitet, samtycke och relationer”, samt stärka de lärargrupper som tidigare inte
undervisat i ämnet.

Med anledning av detta yrkar vi:

- Att utbildningsnämnden får i uppdrag genomföra en kompetenssatsning för skolpersonalen
utifrån de nya läroplansdirektiven kring “Sexualitet, samtycke och relationer”

Stina Jansson (F!)
Lovisa Johansson (F!)



Motion: Solskydd vid kommunens badstränder

Antalet fall av hudcancer i Sverige har ökat kraftigt de senaste tio åren. Mellan 2009 och 2019 ökade
fallen med 59%. Hudcancer är idag den näst vanligaste cancerdiagnosen i landet enligt statistik som
Socialstyrelsen publicerade i december 2020. Den största riskfaktorn för malignt melanom och övrig
hudcancer är ultraviolett (UV) strålning, främst från solen.

För att skydda sig mot skadlig strålning är det viktigt att undvika att sola under de timmar som solen
skiner som starkast, men det är också viktigt att använda solskydd. Solkrämer som säljs i butik och på
apotek är dock dyra, vilket gör att de prioriteras bort av grupper som inte har råd. I förlängningen ökar
detta risken för hudcancer för de som inte har god ekonomisk status. Solskydd har blivit en klassfråga.

För att uppmuntra användningen av solkräm har städer runt i världen infört solkrämsstationer vid större
badplatser. Solkräm har där funnits tillgänglig för allmänheten, likt de stationer av handsprit som funnits
utplacerade under pandemin. Stationerna garanterar solskydd även till de grupper som inte har råd med
solkräm. Utöver solkräm kan kommunen även erbjuda möjligheten att låna parasoller och andra solskydd
vid de kommunala badplatserna.

Genom att öka användningen av solskydd kan vi förhoppningsvis minska fallen av hudcancer, och på så
vis spara både liv och pengar i längden.

Med anledning av detta yrkar vi att:

- Uppsala kommun inför stationer med solskydd vid kommunens badstränder
- Uppsala kommun inför möjligheten att låna parasoll vid kommunens badstränder
- Uppsala kommun under sommarmånaderna bedriver informationskampanjer för att uppmuntra till

användande av solskydd

Stina Jansson (F!)
Lovisa Johansson (F!)



Motion: Ta bort tiggeriförbudet i Uppsala kommuns lokala

ordningsföreskrifter

Den 31 januari 2022 fattade kommunfullmäktige i den nya lokala ordningsföreskriften beslut om
att det ska krävas tillstånd från polismyndigheten för insamling av pengar i kommunen. Ett
sådant tillstånd riskerar i praktiken att förvärra och försvåra den ekonomiska situationen för
utsatta personer i samhället som är i behov av den lilla summan pengar de får varje dag för sin
försörjning. Särskilt drabbade är utsatta EU-migranter och romer. Feministiskt initiativ var emot
införandet av tillståndsplikten, som i praktiken verkar som ett tiggeriförbud. Ändringen hjälper
inte ekonomiskt utsatta personer, utan riskerar snarare att försätta dem i en ännu sämre
livssituation.

Schweiz dömdes i Europadomstolen i januari 2021 efter att ha bötfällt en kvinna som brutit mot
ett lokalt tiggeriförbud mot artikel 8 i Europakonventionen, och människorättsorganisationer som
Civil Right Defenders uppmuntrar kommuner i Sverige att ta bort liknande ordningsföreskrifter.

Ett förbud mot tiggeri hjälper inte den som tigger. Ett förbud mot tiggeri innebär endast att
välbärgade människor slipper se fattigdom.

Med anledning av detta yrkar vi:

- Att omformulera §12 i Uppsala kommuns lokala ordningsföreskrifter så att passiv
insamling av pengar också undantas tillståndsplikten

Stina Jansson (F!)
Lovisa Johansson (F!)



Motion:Tillgängliga skyddade boenden

När kvinnor utsätts för våld begås brottet i över 80% av fallen av en bekant. 2021 anmäldes totalt
57 600 fall av våld i nära relation mot kvinnor i Sverige. Och det är bara de anmälda fallen, vi
vet att mörkertalet för den här typen av brott är större. Våldet mot kvinnor utförs mycket sällan
på allmän plats, utan den farligaste platsen för en kvinna är hemmet.

Ingen våldsutsatt ska behöva vänta på en bostad att kunna fly till för att få skydd. Bristen på
skyddade boenden och långa köer utgör ett hinder från att hitta en fristad. Normbrytande
funktionalitet, medborgarskap eller språkkunskaper ska inte behöva vara ett hinder för att få rätt
till skydd från sin våldsutsatthet. När anpassade skyddade boenden saknas skapas en ökad risk
för våldsutsatta att behöva bo kvar hos sina förövare, eller riskera att bli hemlösa.

Våldsutsatta är inte en homogen grupp. Insatserna behöver anpassas efter individens behov och
livsomständigheter.

Med anledning av detta yrkar vi att:

- Uppsala kommuns jour Siri blir tillgänglig för personer med normbrytande funktionalitet
- Tillsätta en samordningsenhet som ska bistå utsatta kvinnor, transpersoner och barn. I de

fall där hjälpsökande talar annat språk än svenska ska de ha rätt till tolkhjälp. All
jourverksamhet skall bygga på ett könsmakts-, hbtqia-, funktionalitets- och antirasistiskt
perspektiv.

- Utsatta kvinnor, transpersoner och barn oberoende medborgarskap och funktionalitet ska
ha tillgång till hjälp, stöd, respektfullt bemötande och skyddat boende.

- Finansiera resursjourer som kan ta emot särskilt utsatta kvinnor, såsom personer med
beroendeproblematik, normbrytande funktionalitet, transpersoner och papperslösa.

- Skyddade boenden ska finnas tillgängliga för våldsutsatta med husdjur.

Stina Jansson (F!)
Lovisa Johansson (F!)



 
 

 

 

Förflytta Näckens Polska! 
 

 

I maj presenterades nya planer på att ännu en gång bygga om stationsområdet. 
När man gör detta kan man passa på att korrigera en missprydande detalj i Uppsalas stadsbild,: 
nämligen Näckens Polska.  
Det första intryck man fick första gången man besökte denna stad för över 35 år sedan var ett 
grovhugget,elakt grinande,övernaturligt manligt vattenväsen som vill dränka alla han ser. Det är 
obegripligt att man kom fram till att just en sådan staty ska stå vid vår järnvägsstation.  
Detta verk är visserligen av den store Bror Hjorth men är kanske inte ett av hans mer lyckade verk. 
På vilket sätt ger detta verk en positiv bild av Uppsala? På vilket sätt symboliserar denna vår stad?  
Statyn är historiskt helt fel på många sätt. Näcken beskrivs aldrig i några sägner som naken. Tanken 
om Näcken som naken härstammar antagligen från Ernst Josephson som i sin klassiska målning från 
1880-talet beskriver Näcken som just så. (Nakenheten i sig har jag annars inga synpunkter på lika lite 
som jag har synpunkter på nakna figurer i Vatikanen). Dessutom är bilden av Näcken som en 
fiolspelare en föreställning från Skåne, inte Uppland. Statyn passar därmed bättre i Lund eller 
Malmö.  
Om Näckens Polska ska stå någonstans i staden ska den givetvis stå vid sitt rätta element dvs i eller 
vid en sjö eller å, förslagsvis Fyrisån. Alternativt kan den försäljas. 
Denna centrala plats vid Stationen borde prydas av ett verk som vi kan vara stolta över - gärna något 
som förkroppsligar Uppsalas rika politiska, religiösa och vetenskapliga historia. Uppsalas 
internationellt mest kända person är antagligen Carl von Linné.Han skulle behöva ett bättre 
minnesmärke.Alternativt skulle ett persongalleri kunna upprättas på platsen av denne och ett antal 
andra. Vi har ett antal Nobelpristagare. Vi har drottning Kristina. Nathan Söderblom organiserade 
1925 det första internationella kyrkomötet i världen sedan andra konciliet i Nicaea 787 vilket är en 
oerhörd historisk händelse, men tragiskt bortglömd. Dag Hammarskjöld behöver ingen 
närmare presentation.Exakt vad som ska uppföras på platsen får rimligen en grundlig utredning ge 
vid handen. Det vore också en fråga lämplig att tillfråga våra invånare.    
 

Jag föreslår härmed att KF beslutar att: 
 

• avlägsna statyn Näckens Polska från sin nuvarande position och  
att tillsätta en utredning som ger förslag på vad som skall placeras framför Uppsala C 
istället. 
 

 
Uppsala den 22 augusti 2022 
 
Roger Thelander 
Ledamot (SD)                                                         
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